

出家门 上车门 进厂门

——鹰潭市余江区线上选岗线下签约解“两头难”



本报全媒体记者 洪怀峰
实习生 殷雨婕
邮箱:404256486@qq.com
电话:13607089528

春节后,各地企业陆续复工复产。鹰潭市余江区人社部门为求职者与用工企业牵线搭桥,通过“江西就业之家”线上平台,发布工业园区和用工企业职位、薪资等信息,打造网上就业信息集散地。求职者在线选岗,线下乘坐当地人社部门开通的就业“直通车”,走进工业园区、用工企业,先参观后签约。此举为破解愁招工与盼就业难题找到了一条新路径。

市场信息不对称,招工与求职出现“两头难”

位于鹰潭市余江区虎山工业园区的彩智电子科技(江西)有限公司,是一家芯片电阻电容生产企业,也是余江区政府重点招商引资项目。该公司因扩产能和拓市场,急需普工、技术员、开发工程师、品检员等工作人员。

“目前已招到部分员工,但还没有招满。”该公司人事专员殷雨婕告诉记者,公司还在想办法招工,以满足企业发展需要。一边是急招工,一边是盼就业。来自余江区邓埠街道前社区的居民吴婷,一直想找一份文职类工作,但因待遇不满意、上班太远等原因,迟迟未能如愿。

对此,余江区就业创业服务中心主任易小忠向记者介绍,一边愁招工,一边盼就业,“两头难”的背后,折射了就业市场信息不对称和供需不匹配的矛盾。“两头难”还推高了就业成本,影响了就业质量,造成人力资源浪费。

易小忠告诉记者,目前余江区有雕刻产业园、眼镜产业园、精密制造产业园、循环经济产业园4个特色园区,共有企业526家。随着招商引资工作的深入以及经济社会的发展,余江区用工需求越来越旺盛,尤其是新引进的汽配企业江西沃德尔科技有限公司,全部建成后吸纳1万余人就业。因此,必须尽快破解愁招工与盼就业这道难题。

搭建供需“连心桥”,让求职者先参观后签约

就业一头连着民生,一头连着经济发展,服务和保障企业用工事关民生福祉。为了破解愁招工与盼就业难题,今年的“春风行动”,余江区开始了新探索。



求职人员走进企业实地参观,企业有关负责人当“导游”。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

易小忠介绍,通过调研和赴外地考察学习,余江区决定利用政府搭建好的线上公共性、公益性服务平台“江西就业之家”,及时发布余江区企业用工、劳动力供求信息,打造网上就业市场信息集散地。求职者可以在线选岗,余江区人社部门线下开通就业“直通车”,让求职者一日“逛”多家用工企业,实地了解企业生产生活情况。用工企业则安排人事专员当“导游”,为求职者答疑解惑,求职者满意后再签约上岗。此举不仅缩短了求职者与用工企业相互寻觅的时间,还解决了企业与求职者的人岗匹配难题。

受惠于此,吴婷通过线上平台选择了心仪的文职类岗位,线下到彩智电子科技有限公司参观后签约上岗。来自画桥镇锁上村的周建福也得到了实惠。他告诉记者,去年他在外省务工,孩子在余江一中读书,父母年纪也偏大,很想回乡找一份工作,做到就业和照顾家庭两不误。

“以前我是模具操作工。”周建福告诉记者,在线上平台选好岗位后,他坐上就业“直通车”,一天参观了7家企业。通过现场参观,他对富昌模具配件有限公司提供的薪资和工作环境十分满意,经企业人事专员面试后,当天就办理了入职手续。出家门、上车门、进厂门的方式,不仅满足了求职者的需求,也极大节省了用工

企业的招聘成本。富昌模具配件有限公司董事长俞婷婷告诉记者,开春后因订单持续增多,公司急招24名模具操作工,2月19日就业“直通车”开进企业,求职者走进工业园区和用工企业进行直播带岗,以沉浸式“探企”、全景式求职的方式助力“春风行动”,为就业服务工作提质增效。

易小忠告诉记者,为做好就业工作,他们还将在近期密集举办一系列线下招聘和线上直播带岗活动,特别是安排工作人员走进工业园区和用工企业进行直播带岗,以沉浸式“探企”、全景式求职的方式助力“春风行动”,为就业服务工作提质增效。

相关新闻

“云端”开起招聘会

本报南昌讯(全媒体记者蔡颖辉通讯员邓艺童)眼下正是劳动者就业换岗的流动高峰期,为抢抓春节期间返乡学子及务工人员求职高峰期和企业招聘黄金期,2月22日,南昌市东湖区召开以线上直播带岗为主,线下精准送岗为辅,政策补贴稳岗为补充的“立体式”招聘活动。

与往年不同的是,此次招聘会打破传统招聘形式,创新运用VR全景和3D漫游技术,首次推出“优秀企业推介、人才自荐”元宇宙VR线上招聘服务。在元宇宙线上VR招聘区域,来自15家优质企业的代表和200余名返乡籍学子在云端招聘“现场”高效互动。

元宇宙招聘体验区,洪都航空、泰豪、百威、强生等15家企业炫酷登场,招聘主管在线趣味讲解、即时互动答疑,求职者动手手指即可全方位解锁企业招聘信息,让简历一键直达企业招聘主管。主舞台区,百盛和双胞胎集团招聘负责人别出心裁地驱动自己的数字孪生虚拟人,向求职者进行实时招聘宣讲。

“第一次体验VR招聘,实用又有趣!今天在线投了不少简历,还在休闲趣玩系统认识了好多求职小伙伴,马上就要毕业了,希望同学们都能顺利找到工作。”江西财经大学大四学生王嘉靖兴奋地说。

南昌市新建区花果山社区资源众筹解众愁 理好空中线 纾解民心结

本报全媒体记者 徐黎明

影响城市美观、存在安全隐患的各类空中线缆,开展集中整治。

“这些错综交错的线路,不少是由于通信企业在建设初期缺乏长远规划、施工不规范和居民私拉乱接等原因导致。”新建区城管局相关人士介绍,空中管线的整改工作一直是个老大难问题,涉及多个单位,沟通协调困难,整改过程复杂、改线施工成本高,处置起来非常棘手。

花果山社区空中管线整治,初步估算线路整改费用高达148万元。该社区利用辖区共建单位资源丰富的优势,采用资源众筹方式,鼓励多方参与,实现社区从自治到共治,不但让空中管线混乱局面得

到扭转,而且社区没有花费一分钱。

为做好整改工作,花果山社区先后与四家通信运营商和供电公司等单位沟通协商,社区为通信企业打开进入社区的推广通道,企业承诺为居民提供线路整改公益服务,与花果山社区开展共建,先后召开3次线路整治民主协商会议,并4次现场查看,确定整改方案。

很快,多部门联合研究制定空中管线整治方案,60多人的专业团队经过20多天的紧张施工,将原先杂乱无章的线路整理得井井有条。

整治中,专业团队对居民区电线凌乱、充电线乱接、电表箱破损等情况进行

排查,将有用的线缆归纳、捆扎,对陈旧无用的线缆进行清理拆除,在不影响居民正常生活的情况下,做到线缆排列有序、整洁美观,小区“颜值”得到提升。

“我们积极申请项目,先后派出3支队伍,免费对楼道内外所有的线和电表箱进行更换铺设,总计更换各种型号的线缆超15千米。”国网南昌市新建区供电公司用电部负责人说。

花果山社区党委书记涂凤英表示,社区将加大巡查和维护力度,及时发现并处理小区线缆使用问题,同时加强楼道杂物清理和电动自行车管理,确保居民生命财产安全。

党报帮你办
第682期
欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

一吐为快

刚刚过去的春节,各地群众讨论火爆的话题之一是“春节没涨价”。在上海和成都,许多超市开展民生果蔬“保价行动”,保证20种以上的日常果蔬价格不上涨;在吉林省延吉市,150余家春节期间不停业的大型餐饮店、“网红”店、连锁店和民俗商品店都公示了《春节期间不涨价承诺书》,主动接受社会监督;在南京,许多美容美发店承诺春节不涨价,跟平时一样……

近年来,面对一些行业在春节出现集中性涨价的现象,大家早已见怪不怪。群众普遍认为,春节是团圆的节日,城市外来务工人员大多要返乡过年,经营场所春节期间人员紧缺,合理范围内的涨价应予以理解和包容,但如果价格涨幅较大,也会增加群众的经济负担,尤其是少数商家翻倍涨价,让群众颇有怨言,过节变成“过劫”,影响了温馨和谐的节日氛围。

尽管经营者有权在法律规定的范围内自主定价,但应充分保障消费者的知情权和自主选择权。相关法律明确规定,与群众日常生活密切的粮、油、肉、蛋、菜、奶等基本民生必需品的经营者不得囤积居奇、串通涨价或操纵市场价格,严格实行明码标价,做到价签价目齐全、标价内容真实明确、字迹清晰、货签对位、标示醒目,否则将被依法查处。

此次一些地方各行业纷纷推出“春节不涨价”模式,顺应了群众的消费需求。特别是一些商家自发提前谋划,根据往年的销售数据,盘点出不同城市在春节期间价格波动较大、民生需求高的果蔬清单,在全国各产区寻找合适的基地合作,锁定货源、品质和价格等,让群众在春节期间也能买到物美价廉的果蔬,值得点赞。这不仅打破了以往给群众留下的“春节要涨价”的惯性思维,还优化了消费环境,提振了消费信心,让群众敢消费、愿消费、能消费。我们期待,春节不涨价,今后能成为常态。

让春节不涨价成为常态
付强



2月24日,南昌铁路公安处南昌东站派出所组织站内职工、安检员、志愿者开展消防培训和演练,增强大家的消防安全意识,提升对初期火情的处置能力。
本报全媒体记者 余红举摄

安装小路灯 照亮出行路

本报南昌讯(易永艳、韩宁兵)夜幕降临,瑞昌市横立山乡各村道路两旁的太阳能路灯格外亮堂。“以前这条路上没有路灯,大伙儿晚上走路提心吊胆,这下好了,再也不用摸黑走路了!”横立山乡村民邹先红高兴地说。

横立山乡共有6个行政村,78个村民小组,2023年10月以前,每到夜晚,村里一片漆黑,出行极为不便,还存在安全隐患,安装路灯成为村民的一大心愿。

为了让群众脚下的路“亮”起来,横立山乡人大代表多次到村民家门口实地勘察、征求意见,明确了安装路灯的位置、距离、盏数等。2023年10月,该乡在各村道路两旁安装的500余盏太阳能路灯投入使用,为千余村民出行带来了便利,进一步改善了辖区的人居环境。

近年来,横立山乡人大聚焦群众急难愁盼诉求,积极探索强化基层治理的有效途径。据了解,2023年2月至今,横立山乡共收集群众诉求180余件,目前已办理175件。

修建产业路 拓宽“致富门”

本报邵阳讯(全媒体记者付强 实习生刘苏鹏)“没想到路这么快就修好了,出行再也不受颠簸之苦!”日前,从浙江返乡过年的邵阳双峰镇龙头山村村民高女士感叹,过去,龙头山村至乐兴村的道路坑洼不平、坡陡难行,尤其是遇到雨雪天气,出行还要改道。而现在,随着这1.1公里水泥路通车,困扰群众多年的出行难题迎刃而解。

去年底,邵阳湖山蓄滞洪区安全建设工程项目部工作人员深入一线调研发现,龙头山村至乐兴村的道路是弯曲狭窄、坑洼不平的土路,给周边百姓出行带来极大的不便。于是,该项目部将该路的扩建改造列入邵阳湖山蓄滞洪区安全建设工程项目的先导工程,完成了1.1公里的路面建设,将土路改造成水泥路,并拓宽至5米。

交通条件变好了,吸引了一些企业进村洽谈,推进集中连片规模化种植瓜果蔬菜。同时,随着在外打拼的村民陆续返乡,许多年轻人决定留在老家发展,有的决定大规模种植油茶、花生等农作物,有的决定搞乡村旅游开发,谋划着村子发展的美好未来。

冬闲变冬忙 春耕变春收 小菌菇为村里撑起致富希望

本报全媒体记者 蔡颖辉



冬闲变冬忙,春耕变春收。2月24日,广昌县长坡镇龙虎村的食用菌示范种植基地内,羊肚菌进入丰产期。一朵朵鲜嫩的羊肚菌探出褐色的“脑袋”,挺立着白白的“身体”,错落有致地盛开在菌垄上,看起来煞是喜人。村民穿梭于大棚之间,小心采收着新鲜的羊肚菌,脸上洋溢着丰

村民在食用菌基地采摘羊肚菌。

本报全媒体记者 蔡颖辉 摄

“现在已形成‘羊肚菌+竹荪+生态水稻’循环种植模式。目前,全村共种植羊肚菌80余亩,带动50户农户(其中脱贫户15户)人均增收4000余元。”抚州市科技局驻村工作队负责人周伟翔告诉记者,工作队确定将羊肚菌种植产业基地建设作为帮扶龙虎村的科技项目之一,投入扶持资金30万元。为确保项目落地,发挥带动示范作用,工作队多次邀请省农科院、市农科所的专家到村指导,讲授种植经验,促成项目快速落地见效。“以前冬日闲置的农田盖起大棚可以种植羊肚菌,羊肚菌采摘完后又接着种竹荪,竹荪采摘完还能种一季水稻。”周伟翔说。

羊肚菌营养价值高,因其种植对土壤、温度、湿度等环境要求苛刻,且技术门槛高,所以市场紧俏。2021年以来,抚州市科技局驻龙虎村工作队因地制宜,引进发展羊肚菌产业,以“村办公司+基地+农户(脱贫户)”的方式带动村民增收致富。

冯贞龙是村里的脱贫户,早年因为给父亲治病,欠下债务。村里安排他到食用菌基地务工,实现稳定增收。“在基地干活离家近,下班回家可以照顾家里,收入也不错,日子过得越来越好了!”冯贞龙感慨道,“我还担任村里的生态护林员,再加上种植水稻,年收入5万元以上。”

“这些羊肚菌在春节前后采收上市,销量很好。”龙虎村党支部书记冯小龙告诉记者,“通过种植羊肚菌和竹荪,2023年村集体收入超百万元。村里有了钱,盖起了助老食堂,70岁以上的老人每天2元钱就能在助老食堂吃一顿饭。”

“村里装了新路灯,平整了路面,环境大变样了!”冯小龙表示,接下来,龙虎村将持续在规模化、标准化、品牌化上下功夫,做大羊肚菌、竹荪、白莲等特色产业,带动更多群众就近创业就业,促进农民稳定增收。